



熊尔山庄(国画) 赵星云

小小说

爷爷孙子鸽子

李培俊

爷爷和孙子住处距西湖不远,站在自家阳台上,看得见波光潋滟的湖水、三潭印月以及湖心绿树葱郁的小瀛洲。

爷爷的鸽子养在阳台上,两只,一只雪一样纯白,一只瓦灰色,背上一抹娇红的斑点。早上,天还没亮爷爷便爬了起来,大声咳几下,打开鸽笼,鸽子便箭一般射向潮润的天空。放鸽子的时候,孙子站在旁边看着,爷孙俩仰头望着渐飞渐远的鸽子,对视一阵,一老一少两张脸浮上一抹微笑。鸽子不飞远,绕着西湖盘旋两圈或者三圈,徐徐降落,一只落在爷爷肩上,一只落在孙子伸出的手臂上。爷爷说,这次是我的小雪先飞回来的啊。孙子说,爷爷耍赖,明明是我的瓦灰先飞回来的嘛。爷爷笑笑,说,好好,就算是我孙子的鸽子先飞回来,行了吧。孙子说,怎么是就算,本来就是嘛。

郑州西流湖附近也住着爷孙俩,当杭州的爷孙俩嬉戏逗笑的时候,郑州的爷孙俩也在阳台上坐着,爷爷喝茶,一小口,一小口地喝。孙子在一边剥毛豆,毛豆绿绿的,一身的绒毛,里面的豆仁却光洁可爱。孙子咽了一下口水,指着湖水说,爷爷,你看,湖水真蓝呀。爷爷就看湖水,孙子忙朝嘴里扔了几颗毛豆。爷爷笑了,说,小东西,你那些小伎俩能瞒过爷爷?又说,馋了就吃呗,骗爷爷干啥。孙子的小脸红了,爷爷就在那张小脸上贴了一下。

杭州的爷爷要放飞鸽子了,爷孙俩抱着鸽子走进车站,放进指定的笼子。当车门关上那一刻,孙子乌黑的眼睛变得湿润起来,泪眼汪汪的,他问爷爷,它们会回来吗?爷爷重重地点头说,会,鸽子是最守信用的。可,孙子又问,那么远,它们迷路怎么办?刮大风、下大雨怎么办?……

放飞的鸽子都回来了,瓦灰没有回来。爷孙俩天天站在阳台上,望着北边的天空。一天,两天,三天……

孙子问,它会回来吗?会,爷爷说,一定会!

那只鸽子就是这时落到他家阳台上。鸽子受了伤,翅膀下有一丝殷红的血迹。孙子把它抱在怀里,喊道,爷爷,爷爷,有只鸽子受伤了,给它治治吧。爷爷说,可我不会呀。孙子带着哭腔,说,我不管,反正你得把它治好!

好,别哭,别哭,爷爷把它治好还不行吗?…… 鸽子痊愈了,身子养壮了。爷爷说,放它走吧,不知道它的主人有多急呢。孙子抱着鸽子,梳理着羽毛,有些恋恋不舍,说,明天,明天好吗? 放飞时孙子写了一封信,说了鸽子受伤治疗经过,然后把自家电话留在信上。 爷孙俩不再往阳台上坐了,坐客厅,坐在电话机旁边。 一天,两天,三天…… 这天,杭州爷孙俩又一次坐到阳台上,望着西湖的波涛发呆。远远的,天边有个黑点,爷爷对孙子说,你人小,眼好使,快看看,是不是我家的瓦灰回来了? 孙子没有回答,把小手搭在眼上,望着黑点一点点临近。突然喊了一声,爷爷!爷爷!瓦灰回来了! 孙子先抱住鸽子,放到脸上,一边亲一边流泪,喃喃说,小瓦灰,你知道吗?你想死我了。爷爷说,快看,鸽子腿上有信。 信上说,鸽子不知道经历了什么,受了伤,落在郑州,为它治好伤才让它走的。信的末尾,是一串电话号码。 杭州爷孙俩读信时,郑州爷孙俩正坐在电话机旁。孙子问,爷爷,它会飞回去吗?爷爷说,会,一定会。孙子又问,它的家在哪里?爷爷说,不知道,可它知道。 它会迷路吗?碰到刮大风、下大雨怎么办? 这时,电话响了,孙子抢先抄起电话,听着听着,孙子哭了,说,爷爷,它到家了……

博古斋

古代计时法

连航

说到古人的计时方法,多数人都说出更鼓计时法和十二地支(时辰)计时法。然而,在我国历史上还有一种天色计时法鲜为人知。

通俗地讲,天色计时法就是与时辰对应的天色描述。也就是说,十二天色(夜半、鸡鸣、平旦、日出、食时、隅中、日中、日昃、晡时、日入、黄昏、人定)分别对应时辰中的十二地支(夜半对应子时,以此类推)。天色计时法,在古诗文中运用较广,例如:《孔雀东南飞》“鸡鸣入机织,夜夜不得息。”“奄奄黄昏后,寂寂人定初。”;《两小儿辩日》“日初出大如车盖,及日中则如盘盂。”;《李愬雪夜入蔡州》:“夜半雪愈急……忽至城下……鸡鸣,雪止……晡时,门坏。”其中就多有天色计时法的使用。

我们常会听到年长的人说“三更半夜”。其实,这四个字中就承袭了古人的两种计时法。“三更”和“夜半”其实是一个时辰的两种不同叫法。除了地支计时法和天色计时法之外,古人还为漫漫长夜单独制定了计时法。古人把夜定为五个时辰,叫作“五更”或“五鼓”(源于“晨钟暮鼓”,晨撞钟,暮击鼓为旧时习惯)。与常人理解不同的是一,更并非对应子时,而对应的是戌时,也就是说,夜从戌时(黄昏)开始,卯时(日出)结束。这样一来,“三更”正好对应“夜半”,也就是我们现在所说的“三更半夜”。

绿城杂俎

古代的日记

阎泽川

在我国古代也相当流行写日记。上至国君,下至一般人都有日记,不过作为国君、皇帝的日记,并不是他们自己写,而是由史官书写,称为“起居注”。

书国君“起居注”的,古代称为“左右史”,周朝时是由男人为之,到了汉代则由宫中女人担任,称为“女史”。到了魏晋时期,则是“有职无官。后魏时,再设“起居令”,唐武则则有“起居郎”或“起居舍人”。明清之际,其职则是由翰林兼任。

至于私人日记。或称“日志”,有许多也是很有价值的。在宋朝时最为流行。著名的文人黄庭坚就最勤于写日记,据宋代文学家陆游《老学庵笔记》称:“黄鲁直有日记,谓之家乘,至宜州犹不辍书。”

有的日记,则非常有学术价值,如清代文人李慈铭的《越缦堂日记》,明清初文学家顾炎武的《日知录》等等。在清人的日记中,有许多还记载当时朝廷的一些政治秘闻,以及一些有关争夺统治权的野史,所以还具有一定的历史参考价值。至于宋人的日记,由于当时理学盛行,则多数是道学先生用以自我检测的记载。

新书架

《没有什么可以打败你》

张宁

贝尔·格里尔斯曾在英国SAS空勤特种部队服役,在一次跳伞中,不幸摔断了3截脊椎,在病床上昏睡了三月之久,是求生的本能和攀登珠峰的梦想让他活了下来。

贝尔痊愈后,被迫离开了服役3年的部队。他不顾家人反对,毅然加入了内尔穆穆朗远征队。被拒绝203次后,贝尔终于筹集齐了25000美金,然后和米克一起朝着珠峰进发了。公元1998年5月26日上午7点22分,年仅23岁的贝尔·格里尔斯登上了珠穆朗玛峰,成为英国最年轻的成功登顶并活着下来的人。这次攀登过程中,贝尔有4位同伴就不幸长眠于斯。

本书就是这次荒野之旅的完整记录,几乎每一页读来都让人心惊肉跳。贝尔·格里尔斯的词典里从来没有失败这个词——“人生来就不是为了被打败的,人能够被毁灭,但是不能够被打败。”

枕边总习惯放着一本董桥的《记得》,翻着翻着,就有了“老”的味道。

须作一生拼,尽君今日欢,想起了晏小山《鹧鸪天》里“舞低杨柳楼心月,歌尽桃花扇底风”的句子,那该是怎样的一种青春正年少啊!

十七八岁的某年春天,在故乡的小镇读高三,却没来由地喜欢上了教地理的女老师。窗外鹧鸪声声,窗内是女老师披肩长发湿漉漉的甜甜的若有若无的气息,我会故意地找一些现在看来很是弱智的问题问她。她俯下身,说话像柔柔的风吹在脖子上,甜甜的长发时如瀑布浇得我满头的慌乱,时如小草挠得我忍不住想笑……梦里不知身是客,一晌贪欢,全不知高考将近,大限将至。

鹧鸪声声里,结束了一塌糊涂的校园时光,结束了一塌糊涂的少年怀春。高考结束后,我跟随一群四川人开始了吉卜赛一样的流浪。仿佛鲁迅告别三味书屋一样的忧伤:我不知道谁给地理老师穿上了嫁衣,也不知道她现在过得好不好……都无从知道。总而言之:我将不能常到青葱无垠的Ade,我的地理老师! Ade,我的兵荒马乱的青春!这些年,结婚、离婚、复婚、再离婚,一个男人带着孩子如同打了败仗的兵卒,疼得刮骨疗毒,逃得慌不择路,败得惶惶然如丧家之犬。尘满面、鬓如霜,那时我应该32岁吧,感觉好像一



劳动音符 魏立勤 摄影

散文

鹧鸪天

阮小籍

下子就老了。 民国才女林徽因说,没有前因,无关风月,只是爱了。多少的隐忍和纠结,多少的得意和落魄,多少的慌乱和惊恐,都在岁月的云淡风轻里化作“只是爱了”一句,只是爱了,说得多么轻描淡写啊。

翻遍宋词,依《鹧鸪天》填词的,从辛弃疾“壮岁旌旗拥万夫,锦袍突骑渡江初”的豪放到陆游“元知造物心肠别,老却英雄似等闲”的无奈,乃至贺铸“重过阊门万事非,同来何事不同归”的绝望,以及李清照“寒日萧萧上琐窗,梧桐应恨夜来霜”的惆怅,都逃不脱苍凉的底子。正如苏轼在《与侄书》里说的,“凡文字,少小时须令气象峥嵘,彩色绚烂。渐老渐熟,乃造平淡。其实不是平淡,绚烂之极也。”文字如此,人生又何尝不是绚烂之极归于平淡呢?

词牌《鹧鸪天》,又叫《思佳客》,取自郑嵎“春游鸡鹿塞,家在鹧鸪天”的句子。回想自己从30岁到40岁,青春的残山剩水早已是所剩无

几,父老、家贫、子幼,多少次从梦里惊醒,总觉得鹧鸪声声催人老!

40岁,还不算老,10年后呢?董桥描写人老后的样子说:“小姐今年退休了,一头微雪的秀发精致致致缩成了一朵髻,灵秀的五官添了些细腻的皱纹反而越见灵秀,仿佛齐白石的写意花卉添上一两只工笔草虫那样亲切。”这里董桥描写的是他的老友沈茵女士,这哪里是人老了,简直是变成狐媚子了。

董桥说的是女人,男人老了呢?很喜欢央视《寻宝》里的蔡国声先生,今年都72岁了,满头银发更见儒雅,点评玉器要言不烦,真的是男人当如此啊——即便老了,也如一壶老酒,是越老越有味道。

春游鸡鹿塞,家在鹧鸪天。前半句如少年情怀,春意盎然,后半句如惶惶然的中年。不仅想起了周紫芝《鹧鸪天》里的句子——调宝瑟,按金狨,那时同唱鹧鸪词,如今风雨西楼夜,不听清歌也泪垂……

而且,几乎所有的超市都面临着防不胜防的偷窃的折磨。

将小商品塞在口袋里带走,在超市里只能算最低级最笨的偷窃行为。比莲花超市早些开业的另一大型仓储式超市麦德龙,早就出现了穿拖鞋进去穿新皮鞋出来的人,有的女子甚至带了三个胸罩,结果在报警器前花容失色手足无措;而在易初莲花超市开业一个月时间内抓获的400多名偷窃者中,手段更是让人咋舌:有的人T恤短裤进去,却穿着衬衫长裤出来,有的人连穿八双袜子,有的人则连套5条新短裤,有一女子甚至将小商品塞满胸罩……

在超市已经遍地开花中国的今天,逛超市成了很多闲来无事的人的首选,很多男性一直不喜欢去商场,但他们都会喜欢逛超市。这有助于调整夫妻和男女朋友关系。

90年代初,流行的俗语是“东西南北中,发财到广东”,粤语成了最受政府官员与妙龄少女追捧的方言。“孔雀东南飞”成了每年大学生毕业分配与人才流动的首选。

据统计,1992年以来,外省到广东的打工者每年都在1000万人以上,到90年代后期,已达1500万,加上广东本省流向珠三角和城镇地区的,在2600万人以上。在不少外来人员眼里,广东意味着梦想、机遇与成功。

“我不想说,我很亲切……”随着这首旋律,90年代初,电视连续剧《外来妹》轰动全国。

但实际生活中,打工妹的生活境遇,比《外来妹》上要艰辛得多。1993年第8期《民主与法制》刊登梅建华、皮广州撰写的长篇通讯《打工妹之死》,揭露广东省南海市沙头镇中外合资企业丽宝床上用品公司打工妹舒景芳,于2月10日,突然七窍流血而倒地,在被送往医院的途中死亡。

厂方说死因是“胃出血”。后在死者家属的交涉下,重新尸体解剖,毫无疑问地证实死者系机器的连杆在劳动中打击左颞,并对头部挤压,使颅底骨折,中枢严重损伤导致死亡。面对事实,李老板威胁:“在这儿死一个打工的算得了什么!花5万元能处理的后事,我可宁

花10万元疏通关系去打官司!”打工仔的待遇,引起社会关注,也随着社会的进步逐步改善。2002年3月11日《中国青年报》报道,珠海市委决定,在该市外来务工青年中公开选聘一名团市委副书记。

到处都是小燕子大阿哥皇阿玛 1998年,“格格”一词在内地和台湾风行,男女老少,都坐在电视面前,等着被三个疯疯癫癫的女孩弄得一会儿哭一会儿笑。

电视剧《还珠格格》1998年陆续在台湾、内地播出,在北京电视台平均收视率为44%,上海地区为55%,而《还珠格格2》在湖南经视还创造了65%的最高收视率,直到如今都没有被打破。

连载



开始了自己的明星生涯。小燕子的口头禅,在社会风行:

累死事小,饿死事大,要头一颗,要命一条。祝大家长命百岁,脑袋不掉。 化力气为浆糊。出了半口气,报了半箭之

仇。山路走完了有水,柳树落了有花(山穷水尽疑无路,柳暗花明又一村)。

从哪儿拿,还哪儿去(取之于民,还之于民)。老天爷撒的网,逃也逃不掉(天网恢恢,疏而不漏)。

《还珠格格》扩大了琼瑶剧观众群年龄范围,天真浪漫的“小燕子”让全国上下的青少年开始了“格格”狂潮,“小燕子、大阿哥、皇阿玛、容嬷嬷”等关键词被遍地传播,从挂历到扇子,从贴纸到文具盒,《还珠格格》无孔不入。1995年拍摄的“大话”系列,在香港并没有为周星驰赢得多少声誉,但转战内地后,却造成空前而漫长的轰动。

周星驰的“无厘头”风格——要么一本正经地去干件无聊事,要么嬉皮游戏地去搞件正经事;语言幽默,甚至低俗;动作夸张,甚至下流,但,就这样抓住了千百万年轻人的心。北大教授在课堂上对学生说,《大话西游》开启了对后现代主义的风格;而2001年5月2日晚

上,周星驰第一次登上北京大学讲堂,与3000余名北大学子进行了半个小时的交流。百年礼堂里的2000张座位票,在一小时内卖光了,创了北大百年礼堂的纪录。

《大话西游》中的“后现代主义”对白,许多大学生、年轻人都能背下来,特别是下面的经典对白:曾经有一份真诚的爱情放在我的面前,我没有珍惜,等到后来才后悔,人世间对我最好的就是你了,你用刀劈死我吧,不用想了,如果上天能再给我一次机会,我会对那个女孩子讲三个字:我爱你!如果一定要在这份爱加上个日期,我希望是一万年!

大学的联欢晚会上,白领的聚会上,都少不了胡亥这样的对白,而不是像十年前胡亥那样的诗了。

超级女声,想唱就唱 2005年的中国,到处充斥着PK。有人把它解释为传统游戏和网络游戏中的Player Kill,意思是去杀电脑或者其他的玩家。

也有人把它解释为运动中的Point Kick,意思是足球中的点球。2005年超级女声,使这个词飞扬起来。

2005年12月30日上海《青年报》,刊登了记者闲慧、陈莉的文章:《李宇春从女孩到女王只要1秒》。

这是关于当年最热词PK的策划,P,是People,平民,女孩;K,是King,是王者。李宇春是一个奇迹,她让数百万中国人的情感在2005年夏天幸福地崩溃;李宇春,2005年一瞬间从普通女孩变成巨星大腕!她曾经有352万条短信支持,她知名度遍布海内外,她如今已是登上《时代》周刊封面的亚洲英雄人物!爱上李宇春,只需要1秒钟。

一个时代的娱乐精神因为“想唱就唱”这句话而改变了,以前是明星娱乐平民,现在平民娱乐平民。明星不再显得高不可攀,因为她就存在于我们中间。海选,PK,总决赛,玉米,盒饭,凉粉……这一系列源于“超级女声”的词语,开始成为互联网上点击率最高的热门词汇。在这个强大而纷繁的语言平台上,需要一位领军人物来统一江湖。这个时候,李宇春被发现了。